

退休不褪色 余热映初心

记自治区优秀共产党员马希泉

□本报记者 宋阿男

盛夏时节,记者来到包头市九原区采访,在花园社区一栋楼房前,一台吊车载着园林部门的工作人员,正在修剪临街一排的杨树。受杨树的影响,生活在这几栋楼里的居民一年四季见不到阳光。在社区党支部、物业以及业委会三方的共同协调下,困扰居民多年的遮光问题得到了解决。

花园社区居民李守义告诉记者:我们向书记反映了大树遮光的问题后,他们很重视。没过几天,园林部门的人就来修剪树枝了,效率很高。平常还有很多小事儿,只要居民们反映,社区都会及时解决。住在这个社区我们感觉特别幸福。

李守义说的马书记就是花园社区一党支部书记马希泉,马希泉还是九原区沙河街道花园社区花园小区业委会主任、花园社区“五老报告团”团长、花园社区关工委常务副主任。提起马希泉,居民们纷纷竖起大拇指。除了帮助居民解决树木遮光问题,花园社区还建立了日间照料中心,为住户安装了电梯,进行了老旧小区改造等,很多治理难点都得到了妥善解决,社区变得更加和谐。

居民的诉求之所以能够得到快速解决,得益于花园社区推行的“红色物业”。红色物业就是以社区党组织为核心,以居委会、业委会、物业服务企业为主体的“1+3”社区治理体系。红色物业推行以来,破解了一批群众所需所盼的突出问题。

马希泉对记者说:老百姓的诉求通过线上线下,很快就能到达党支部,党支部会及时解决问题。我个人只是做了应该做的,我是一名共产党员,就

奋斗百年路 启航新征程
——致敬最闪亮的星



马希泉(右)在查阅宣讲资料。

要为群众贡献一切力量!

马希泉1939年9月出生于北京,1971年4月加入中国共产党。

1958年他响应党的号召,从北京市来到包头市,参加包头市国营农场建设。当时很多跟他一起来的知青经不起这里的气候、生活环境和劳动强度的磨炼,纷纷离开农场,另谋出路,而他面对家庭的压力和来自各方面的挑战,还是选择了留下来,继续为建设好农场出工出力。

1959年,马希泉代表包头市国营

青年农场出席了内蒙古自治区第三次社会主义建设积极分子代表大会,会议期间,受到自治区领导的接见,并获得表彰与奖励。

1971年,马希泉开始从事教育工作,一干就是35年,先后担任小学校长、学校书记兼校长等职务。1980年至1987年,他利用寒暑假、节假日走村串户,发动群众集资,动员企业、个人、场属各单位,向学校献工献料、投入资金,帮助学校改善办学条件。几年间,他筹

集资金258万元,先后将4所小学校舍进行了翻修,建成了清一色的起脊挂瓦标准教室,这在当时堪称是九原区的一流学区,受到自治区的表彰与奖励。

退休后,他仍然保持着共产党员的本色,退休不褪色,不忘初心,牢记使命,21年默默无闻继续为党工作。

2017年,马希泉动员身边的老干部、老党员、老模范、老教师、老科技工作者组成“五老报告团”,他们走进社区、机关、中小学校,宣讲党的十九大会议精神和传承红色基因,争做时代主人,以及改革开放40周年伟大成就,他们将这3大部分内容列成20个专题,组织开展了25场专题报告会,受教育者达3000人。他们精心备课、认真讲课,报告会受到居民、干部、党员和学生们的一致好评。

马希泉今年82岁高龄,身体硬朗。担任花园社区一党支部书记,他深知责任重大。在他的带领下,花园社区一党支部创新推行“三位一体”(党支部引领、业委会监督、物业公司服务)工作法和“党员楼栋长”管理模式,开展“当楼长、亮身份、做表率、争先锋”长效活动。此外,为保障居民的合法权益,业委会随时监督物业公司的服务质量,每半年组织召开一次社区、物业公司的联席会,每年一次业主大会,业委会在业主与物业公司之间发挥了桥梁纽带作用,小区物业费收缴率连续3年达90%以上。

马希泉时刻以一名优秀共产党员的标准严格要求自己,他心里始终装着人民。为了服务好小区居民,满足居民的多元化需求,他提出了“将支部建在小区上,服务沉到家门口”的工作理念。自党支部下沉到小区后,居民都高兴地说,有事找一党支部,一党支部现场协调,现场解决,真正打通了为民服务的“最后100米”。

推行使用国家统编教材 加强国家通用语言文字教育教学

学好用好国家通用语言文字 助力文化交流与发展

访内蒙古大学党委委员、统战部部长斯琴高娃

□本报记者 白莲

推广普及国家通用语言文字,尊重语言传承发展规律,有利于提高社会交际效能,提升国家治理效能。近日,内蒙古大学党委书记、统战部部长斯琴高娃接受记者采访时表示,作为党员干部,要从国家意识、公民意识、法律意识三个层面理解使用国家统编教材和推广国家通用语言文字教学工作的重要意义。国家通用语言文字是全中国全社会共同的语言文字,是我国56个民族交往交流交融的共同纽带,推广普及国家通用语言文字是宪法规定的责任,也是铸牢中华民族共同体意识的重要途径。

斯琴高娃是内蒙古大学蒙古学院蒙古文化研究所副研究员、宗教学专业硕士生导师。目前,她的主要研究领域为蒙古族宗教文化、马克思主义宗教

观及党的宗教政策,她曾经长期在蒙汉翻译理论与实践领域从事教学与科研工作。

此次访谈,斯琴高娃结合自身教学和科研实际,从人才培养、文化交流和社会服务等角度阐释了使用国家通用语言文字的必要性和重要意义。

斯琴高娃认为,各族群众应该首先学好国家通用语言文字,这和学习使用少数民族语言文字并不矛盾,语言相通是交往交流交融、形成文化认同的关键。她倡导少数民族学生学好国家通用语言文字,这对他们接受现代科学文化知识,融入社会都起到关键作用。

谈到民族地区使用国家统编教材和接受国家通用语言文字教育的必要性和重大意义时,斯琴高娃表示,学校作为国家通用语言文字教育的基础阵地,加大国家通用语言文字教学推广力度,是贯彻党的铸魂育人工程、落实为谁培养人的重要举措。

斯琴高娃告诉记者,她现在使用国家通用语言文字为全校本科生讲授通识教育选修课《佛教文化概论》,为蒙古学学院宗教专业硕士生讲授《马克思主义宗教观及党的宗教政策》课程。通过这些课程的讲授,她着力引导学生树立正确的理想信念,树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观及宗教观,树立三个离不开思想、增强五个认同。

她指导学生大量阅读以国家通用语言文字出版的书籍和文献,以更广阔的视角走向社会,拓展自己的发展空间。蒙古学学院培养的本科生、研究生大多数在报社、电视台、杂志社、出版社和一些企业从事翻译工作。他们有大局意识,始终在各自的领域传递中国声音、讲好中国故事,增强中国影响力,为民族团结和国家统一起到积极作用。

作为在党的民族政策关怀下成长起来的学者,斯琴高娃从小学到博士的学习阶段一直接受蒙古语授课,但从未

割裂过与国家通用语言文字的密切关联,学习和使用国家通用语言文字在她个人成长历程中起到了至关重要的作用,助力她读更多的书,了解更多的事,走更多的地方。

围绕国家通用语言文字在各民族文化传承中的重要作用,斯琴高娃阐述了自己的观点。她认为,语言文字是文化的重要载体和传承工具。学好国家通用语言文字,不仅对于保护、发展和传承少数民族语言文化会产生积极促进作用,也是各少数民族走向现代化的必由之路。

作为从事统一战线工作的党员干部,斯琴高娃表示,要充分发挥统一战线的法宝作用,在校师生中深入持久地开展以铸牢中华民族共同体意识为主线的民族团结进步教育,团结更多的少数民族知识分子,为推行使用国家统编教材和推广国家通用语言文字教学工作发出正面声音,发挥积极作用。

天鸽 学好国家通用语言文字益处多多

□本报记者 巴依斯古楞

随着秋季开学季的到来,阿巴嘎旗蒙古族实验小学校长天鸽的工作日程安排得满满当当。尤其是新冠肺炎疫情防控形势仍然严峻的情况下,她更是忙得席不暇暖。

为孩子们营造更加舒适、安全的学习环境是我们的职责。累一些、苦一些都值得。8月21日,接受采访时,天鸽笑着说。

随着采访的深入,天鸽老师以自己的成长经历举例,给记者讲述起了

从小学好国家通用语言文字的重要性。

天鸽的老家在通辽市科尔沁左翼后旗。从小梦想着当一名人民教师的天鸽长大后如愿考上了师范学校,分配到锡林郭勒盟阿巴嘎旗的一所基层苏木小学任教。由于上师范学校时大部分课程都是用民族语言授课,再加上第一个工作岗位也是在最基层的牧区,天鸽的国家通用语言文字水平一直没有太大的长进。

1993年,天鸽从基层小学调动到旗里的小学当老师。看着年轻能干并且肯吃苦的天鸽,校领导给她安排的第一

件事就是让她带四年级的国家通用语言文字课程。当时,天鸽把课程都准备好了,但是真正要上三尺讲台时,有一个大问题难住了她,那就是怎么也把握不好国家通用语言文字的4个声调,一讲课总是跑调。为了把握好声调,她一宿一宿地翻《新华字典》,为第二天的课件逐字逐句地标好声调,再给孩子们讲课。

凭着这股努力向上的拼劲儿,天鸽从教师岗位逐渐走上管理岗。从副校长到校长,她都特别重视国家通用语言文字的教育教学,始终认为,学生们从小学好国家通用语言文字,对就业、接受现代科学文化知识、融入社会都有利。

教育是国之大计、党之大计。国家统编教材集中体现的是国家意志和社会主义核心价值观,具有传承中华优秀传统文化、传授人类文明知识的重要功能,推进使用国家统编教材有利于让孩子们享受更加公平、更加有质量的教育,具有重大而深远的意义。天鸽说。

作为一名在教育战线上奉献了30多年的人民教师,天鸽由衷地希望自己的学生们从小学好国家统编教材,掌握和应用好国家通用语言文字,提升综合素质,将来成长为建设伟大祖国的优秀人才。

小葡萄 串 起甜蜜新生活

■上接第1版 在葡萄种植中,管理很重要。从开花到结果,保花保果最为关键。在这期间,肥水和病虫预防很重要。大棚里新培育的玫瑰香、巨峰、无核白优质葡萄是我引以为傲的培育品种,新培育的葡萄3年才可挂果,今年培育的1000株葡萄大部分都已挂果了。周有荣一边讲述着种植心得,一边向记者介绍,我们种植的是绿色生态葡萄,利用大棚精心栽培,通过疏花疏果等方式,提升葡萄品质,增加葡萄甜度。这些年,我从选种上下功夫,对口感好的葡萄优中选优进行培育栽植。

如今,一串串葡萄让周欢虎、周有荣端上了金饭碗。兄弟俩的葡萄园不但吸引游客参观、品尝、体验采摘,还实现了让葡萄园从观光游到体验游的转型升级,让葡萄经济带活了乡村经济,也带动了乡村振兴。

乌海至深圳开通直达航线

本报乌海8月22日电 (记者 郝健)8月21日18:05,随着春秋航空B6902航班平稳落地乌海机场,标志着深圳至乌海航线首航成功。

据介绍,此航线为乌海至深圳之间的直达航线,由空客A320执飞,单程飞行时间约3小时30分。其中深圳起飞时间为14:40,乌海到达时间为18:10,乌海起飞时间为21:55,深圳到达时间为次日01:30。该航线从即日起至

10月底夏航季结束,每周二、周四、周六共三班。

此航线的开通进一步增进了乌海与深圳的经济和文化交流。至此,乌海通航城市达到7个,分别是北京、上海、广州、西安、重庆、深圳、呼和浩特。

据了解,今年7月份,乌海机场共保障航班2968班次,同比增长26.8%,完成旅客吞吐量282525人次,同比增长65.2%,达到了乌海机场历史旅客运输航班起降的最高值。

包头新增沈阳-包头-乌鲁木齐航线

本报包头8月22日电 (记者 格日勒图 实习生 李书任)8月20日,包头机场新增沈阳-包头-乌鲁木齐航线。

本次开通航班由南方航空A320机型执飞,班期为每天1班。CZ5843次航班09:45由沈阳起飞,

12:05到达包头,12:55由包头起飞,16:05到达乌鲁木齐;CZ5844次航班17:15由乌鲁木齐起飞,20:10到达包头,20:55由包头起飞,22:55到达沈阳。

沈阳-包头-乌鲁木齐航班的开通,将大大增强三地航空通达性。

要闻

我是政协委员
WODESHIZHENGXIEWEIYUAN

布和苏道 医者仁心 大爱无疆



□本报记者 陈春艳

8月17日,记者走进内蒙古忽思慧蒙医医院,院长布和苏道正在看一本蒙医书。

作为医疗卫生界别的自治区政协委员,布和苏道一直关注蒙医事业发展和全民健康。

2021年自治区两会期间,布和苏道再度聚焦蒙医健康服务,提交了关于大力推进疫情时代“互联网+健康服务”的提案。这其中,包含着他对他基层实际的细微观察、真切了解,以及在促进蒙医与互联网融合方面的前瞻性思考。

牧区地广人稀,基层条件有限,牧民有时为了在一盒降压药,可能要驱车几十公里。面对此种情况,布和苏道提出了自己的建议:政府做好全区顶层设计,引导优质医疗资源下沉,提升基层医疗服务能力。同时,鼓励建设一批有特色的蒙医互联网医院,服务群众,推广蒙医。

从北大保安到参加成人高考成为北大学生,从科技公司负责人到体检中心、医院负责人,一次次华丽转身、成功跨界,证明了布和苏道乐于学习、勤于钻研。

最近两年,布和苏道以优异成绩拿下了传统医学(蒙医)师承出师证书和中

医康复理疗技术(高级班)岗位技能培训证书。这类证书,他的抽屉里有很多。

蒙医药文化源远流长,我们要认真学习、不断实践。

让蒙医走进千家万户,是布和苏道十几年不变的追求。他提倡蒙医与西医融合,带领该院大夫探索通过蒙医适宜技术治疗骨关节病、2型糖尿病、高血压、痛风等病症,取得了不错的成绩。

健康科普,有时比治病还重要。健康意识不足,小病可能拖成大病。布和苏道说,在全力研究推广蒙医治疗的前提下,他将疾病预防、居民保健放在了重要位置。2017至2020年间,他组织医务人员到15个旗县开展送医下乡100余次,为农牧民免费体检、建立健康档案、送医送药、健康科普等。

2020年,新冠肺炎疫情发生后,他主动请缨加入流调、消杀工作中,用实际行动诠释了医务工作者的使命与担当。作为第六届感动内蒙古人物,布和苏道还致力于做好公益事业,在义诊、救助重大病患者、资助学生等方面累计投入约3000万元。

每一次建言献策,每一次送医上门,体现的是委员担当、医者仁心和大爱无疆。

呼和浩特市实行健康码和新冠病毒疫苗接种记录“二码”联查

本报呼和浩特8月22日讯 (记者 郑学良 刘洋)8月21日,呼和浩特市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作指挥部发布《关于开展健康码和新冠病毒疫苗接种凭证查验工作的通告(2021年第37号)》(以下简称《通告》)。

《通告》指出,当前,疫情防控形势严峻复杂,按照《中华人民共和国传染病防治法》和《新冠病毒肺炎乙类传染病管理相关要求》,接种新冠病毒疫苗是每一位公民应当履行的责任和义务,适龄无接种禁忌症人群应该做到应接尽接。

《通告》明确,根据自治区、呼和浩特市疫情防控指挥部工作部署,为进一步巩固疫情防控成果,加快构建全民免疫屏障,有力保障全市经济平稳运行。

运行和社会和谐稳定,即日起,农贸市场、旅游景点(景区)、游乐场所、室内密闭娱乐场所、电影院、文化馆、图书馆、宾馆酒店、商场超市、医疗机构、办公场所、地铁(以下简称重点场所、公共场所)及居民小区按照“谁主办(管理),谁负责”的原则,安排专人对进入人员进行健康码和新冠病毒疫苗接种记录“二码”联查,对未接种新冠病毒疫苗的人员要核验登记姓名、电话和居住地址,原则上不宜进入上述场所(持接种禁忌证明/疾病诊断书除外)。

此外,《通告》还就各级各类学校教职工、学生接种情况摸底调查等工作做出部署。明确需开具新冠病毒疫苗接种禁忌症证明的,请随身携带身份证件及医疗机构相关诊疗记录、疾病证明等,前往二级以上医疗机构开具。

接种新冠疫苗 构筑免疫屏障

德爾塔凶险 密接者概念更新
要严格加强人物地同防
访自治区综合疾控中心传染病防治二所副所长闫绍宏

□见习记者 王坤

闫绍宏表示,流调工作意义重大,需要市民积极配合。

流调,即流行病调查。通过调查询问,可以准确了解病例患病前后的暴露情况、接触史、行动轨迹、就医情况等,根据这些流调信息准确寻找传染源、传播途径,排查病患及感染者、密接者,和暴露人群,能够及时采取控制措施,隔离病例如密接者,精准划定风险区域,科学管控各类人群和场所。

根据《中华人民共和国传染病防治法》,公民有责任和义务接受疾病预防控制机构、医疗机构有关传染病的调查、检验、采集样本、隔离治疗等预防、控制措施,并如实提供有关情况。

闫绍宏呼吁:如果流调人员找到你,请如实回答流调人员的询问,真实反映你的行动轨迹,这对于防控新冠肺炎、更快地控制传染病是非常有效的,我们以最快速度对密接者和次密接者管控就是在和德爾塔毒株赛跑!